
44 三角比の相互関係②

基
　
本Q1

基
　
本Q2

11 図形と計量

三角比の相互関係②
sinθ=

3
5
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

tanθ=-
2
3
のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

0°≦θ≦ 180°の範囲にある角θについても，三角比の相互関係は成り立つ。　  P.32 Q1

①　sin2θ+cos2θ=1　　②　tanθ=
sinθ
cosθ

　　③　1+tan2θ=
1

cos2θ
①　右の図のように，半径 1の半円上に，∠AOP=θとなる点 P(x，y)をとると，x=cosθ，y=sinθ

三平方の定理より，x2+y2=1　　　これに x，yを代入すると，sin2θ+cos2θ=1

②　tanθ=
y

x
=

sinθ
cosθ

③　①の両辺を cos2θで割ると，1+( sin2θ
cos2θ )=

1

cos2θ
　　　1+tan2θ=

1

cos2θ

三角比の相互関係

考え方

まず，sin2θ+cos2θ=1と

sinθ=
3
5
より，cos2θを求める。

これより，cosθがわかるが，
cosθは正負の両方考えられる
ことに注意。次に，それぞれ
の場合に，tanθを求める。

考え方

まず，1+tan2θ=
1

cos2θ
と

tanθ=-
2
3
より，cos2θを求

める。これより，cosθがわか
る。(cosθの符号は tanθの符
号と同じであることに注意。)

次に，sinθ=tanθcosθを利
用する。

tanθの値が与えられたとき　→　1+tan2θ=
1

cos2θ
より，cosθを求める。(cosθの符号は tanθの符号と同じ )

→　sinθ=tanθcosθより，sinθを求める。

三角比の相互関係の利用

答案

sin2θ+cos2θ=1より，cos2θ=1-sin2θ=1-( 3
5 )

2

=
16
25

よって，cosθ=! 
16
25

=! 
4
5

cosθ=
4
5
　のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =

3
4

cosθ=-
4
5
のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =-

3
4

答案

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，

cos2θ=
1

1+tan2θ =1÷{1+(- 2
3 )

2

}=1÷ 13
9

=
9
13

tanθ<0のとき，cosθ<0だから，

cosθ=- 9
13

=-
3

13
　……答

sinθ=tanθcosθ=-
2
3
×(- 3

13 )= 2

13
　……答

xx

y

O

θ 1
1

P

A

y

　……答

 P.36 Q1

45三角比の相互関係②

Q1 〈三角比の相互関係〉について，まとめよう。

Q2 〈三角比の相互関係の利用〉について，まとめよう。

まとめ

学習日　　　　月　　　日

学習の目標

確 認 問 題

まとめ

確 認 問 題

1  0°≦θ≦ 180°のときの三角比の相互関係について理解し，それを活用できるようになろう。
2  三角比の相互関係を，tanθや cosθの値が与えられたときにも活用できるようになろう。

sinθ=
3
4
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

=1より，cos2θ=1- =1-( )
2

=

cosθは正のときも負のときもあるから，cosθ=

cosθ= のとき，tanθ=
sinθ
cosθ=

cosθ= のとき，tanθ=
sinθ
cosθ=

■　tanθの値が与えられたとき，cosθ，sinθの値を求めるには，次のようにする。

tanθの値　→　1+tan2θ=
1

cos2θ
を cos2θ=

1
と変形して，cos2θを求める。

→　cosθの符号と tanθの符号は であることから，cosθを求める。

→　sinθ= より，sinθを求める。

tanθ=-
2
5
のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

■　0°≦θ≦ 180°の範囲にある角θについても，次の三角比の相互関係は成り立つ。

sin2θ+ =1　　　tanθ= 　　　1+ =
1

cos2θ

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，cos2θ=

1
=1÷{1+( )

2

}=

cosθは tanθと符号が だから，cosθ<0　　　よって，cosθ=

sinθ= =-
2
5
×( )=

よって，cosθ= ，sinθ=



46 三角比の相互関係②

演 習 問 題

3 次の問いに答えなさい。

1 次の三角比の値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。 Q1

⑴　sinθ=
4
5
のとき，cosθ，tanθの値 ⑵　cosθ=-

3
4
のとき，sinθ，tanθの値

⑴　3tanθ+4=0のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

⑵　3cos2θ-2cosθ-1=0のとき，sinθの値を求めなさい。ただし，90°<θ<180°とする。

2 次の三角比の値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。 Q2

⑴　tanθ=-2のとき，cosθ，sinθの値 ⑵　tanθ=
5
6
のとき，cosθ，sinθの値

47三角比の相互関係②

先生メモ先生メモ

項　　目 1回目(　／　) 2回目(　／　) 3回目(　／　) ここに戻る

三角比の相互関係を理解した yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

sinθの値から他の三角比が求められた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

三角比の相互関係の利用を理解した yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

tanθの値から他の三角比が求められた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

★自分でチェックしてみよう★ ●三角比の相互関係②

 次の空欄をうめなさい。

⑴ 　三角比の相互関係　　0°≦θ≦ 180°とする。
θが鋭角のときの三角比の相互関係は，0°≦θ≦ 180°のときでも成り立つ。

+cos2θ=1　　　tanθ= 　　　1+tan2θ=
1

⑵　tanθの値が与えられたとき，cosθ，sinθの値を求めるには，次のようにする。

①　1+tan2θ=
1 より，cos2θの値を求め，cosθの値を求める。

②　sinθ= より，sinθの値を求める。

1 sinθ=
2
5
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

2 tanθ=-1のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。



48 三角比

■定期試験対策

三角比
学 習 日 　 　   月 　 　 　 日

24

小 計

1

⑴　右の図で，sinθ，tanθの値を求めなさい。

⑵　右の図で，巻末の三角比の表を使って，角θのおよその大きさを求
めなさい。

⑶　右の図で，aの長さを求めなさい。

⑷　次の三角比を，45°以下の角の三角比で表しなさい。
①　cos73° ②　sin124°

⑸　次のθを求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

①　sinθ=
3

2
 ②　tanθ=- 3

次の問いに答えなさい。 【各 3点×8】1

①

①

②

②

tanθ…

sinθ… 2
3

θ

4
6

θ

5
2

8

30°
a

49三角比

学習日　　　　月　　　日到 達 目 標

三角比を理解して，直角三角形の辺と角の関係についての問題が解決できる。
三角比の相互関係を理解して，三角比の関係についての問題が解決できる。

1

2
100

得 点

24

小 計

⑴ 　sinθ=
2
5
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。

ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

⑵ 　tanθ=-
1
2
のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。

ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

⑶ 　3sinθ+ 3 cosθ=0を満たすθを求めなさい。
ただし，0°<θ<180°とする。

⑷ 　次の式の値を求めなさい。
①　sin20°-cos50°-cos70°+sin40°

②　cos42°cos138°-cos48°sin138°

⑸ 　高さ 40mのビルの屋上から自分の家の屋
根を見下ろすと，水平面とのなす角が 36°で
あった。このビルと家は何 m離れているか
求めなさい。ただし，目の高さを 1.5m，家
の屋根の高さを 4.5mとし，小数第 2位を四
捨五入して答えなさい。

次の問いに答えなさい。 【各 4点×6】2

40m

36°



50 三角比

12

小 計

12

小 計

1

　下の図の△ABCにおいて，∠A=75°，∠B=45°，
AC=6である。あとの問いに答えなさい。

【各 6点×2】

⑴　頂点Aから辺 BCに垂線を引き，BCとの交
点を Hとするとき，垂線 AHの長さを求めな
さい。
⑵ 　△ABCのまわりの長さを求めなさい。

　下の図のように，ある地点 Bから煙
えん

突
とつ

の一番上
のAを見上げた角度は 30°であり，地点 Bから
煙突に向かって水平に 20m進んだ地点 Cから煙
突の一番上のAを見上げた角度は 60°であった。
煙突の一番下の地点を Dとし，目の高さを無視
するとき，あとの問いに答えなさい。【各 6点×2】

⑴　図で，BD：CDを求めなさい。
⑵　煙突の高さADは何mか求めなさい。

3 4

6

A

45°

75°

B C

A

30° 60°
B C20m D

51三角比

14

小 計

14

小 計

　sinθ+cosθ=
1
2
のとき，次の問いに答えなさい。

ただし，0°≦θ≦ 180°とする。 【各 7点×2】

⑴ 　sinθ+cosθ=
1
2
の両辺を2乗することによっ

て，sinθcosθの値を求めなさい。
⑵ 　(sinθ-cosθ)2の値を求めることによって，

sinθ-cosθの値を求めなさい。

　次の問いに答えなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°
とする。 【各 7点×2】

⑴　 sin2θ
1+cosθ +

sin2θ
1-cosθの値を求めなさい。

⑵　tanθ=-3のとき， 1
1-sinθ +

1
1+sinθの

値を求めなさい。

5 6



11－ －

45三角比の相互関係②

Q1 〈三角比の相互関係〉について，まとめよう。

Q2 〈三角比の相互関係の利用〉について，まとめよう。

まとめ

学習日　　　　月　　　日

学習の目標

確 認 問 題

まとめ

確 認 問 題

1  0°≦θ≦ 180°のときの三角比の相互関係について理解し，それを活用できるようになろう。
2  三角比の相互関係を，tanθや cosθの値が与えられたときにも活用できるようになろう。

sinθ=
3
4
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

=1より，cos2θ=1- =1-( )
2

=

cosθは正のときも負のときもあるから，cosθ=

cosθ= のとき，tanθ=
sinθ
cosθ=

cosθ= のとき，tanθ=
sinθ
cosθ=

■　tanθの値が与えられたとき，cosθ，sinθの値を求めるには，次のようにする。

tanθの値　→　1+tan2θ=
1

cos2θ
を cos2θ=

1
と変形して，cos2θを求める。

→　cosθの符号と tanθの符号は であることから，cosθを求める。

→　sinθ= より，sinθを求める。

tanθ=-
2
5
のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

■　0°≦θ≦ 180°の範囲にある角θについても，次の三角比の相互関係は成り立つ。

sin2θ+ =1　　　tanθ= 　　　1+ =
1

cos2θ

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，cos2θ=

1
=1÷{1+( )

2

}=

cosθは tanθと符号が だから，cosθ<0　　　よって，cosθ=

sinθ= =-
2
5
×( )=

よって，cosθ= ，sinθ=

sin2θ+cos2θ

同じ

同じ

sin2θ

cos2θ
sinθ

cosθ
tan2θ

!  7
4

7
4

-
7
4

3

7

-
3

7

3
4

7
16

1+tan2θ

1+tan2θ

tanθcosθ

tanθcosθ

-
2
5

-
5

29

-
5

29

-
5

29

2

29

2

29

25
29

44 三角比の相互関係②

基

　本Q1

基

　本Q2

11 図形と計量

三角比の相互関係②
sinθ=

3
5
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

tanθ=-
2
3
のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

0°≦θ≦ 180°の範囲にある角θについても，三角比の相互関係は成り立つ。　  P.32 Q1

①　sin2θ+cos2θ=1　　②　tanθ=
sinθ
cosθ

　　③　1+tan2θ=
1

cos2θ
①　右の図のように，半径 1の半円上に，∠AOP=θとなる点 P(x，y)をとると，x=cosθ，y=sinθ

三平方の定理より，x2+y2=1　　　これに x，yを代入すると，sin2θ+cos2θ=1

②　tanθ=
y

x
=

sinθ
cosθ

③　①の両辺を cos2θで割ると，1+( sin2θ
cos2θ )=

1

cos2θ
　　　1+tan2θ=

1

cos2θ

三角比の相互関係

考え方

まず，sin2θ+cos2θ=1と

sinθ=
3
5
より，cos2θを求める。

これより，cosθがわかるが，
cosθは正負の両方考えられる
ことに注意。次に，それぞれ
の場合に，tanθを求める。

考え方

まず，1+tan2θ=
1

cos2θ
と

tanθ=-
2
3
より，cos2θを求

める。これより，cosθがわか
る。(cosθの符号は tanθの符
号と同じであることに注意。)

次に，sinθ=tanθcosθを利
用する。

tanθの値が与えられたとき　→　1+tan2θ=
1

cos2θ
より，cosθを求める。(cosθの符号は tanθの符号と同じ )

→　sinθ=tanθcosθより，sinθを求める。

三角比の相互関係の利用

答案

sin2θ+cos2θ=1より，cos2θ=1-sin2θ=1-( 3
5 )

2

=
16
25

よって，cosθ=! 
16
25

=! 
4
5

cosθ=
4
5
　のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =

3
4

cosθ=-
4
5
のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =-

3
4

答案

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，

cos2θ=
1

1+tan2θ =1÷{1+(- 2
3 )

2

}=1÷ 13
9

=
9
13

tanθ<0のとき，cosθ<0だから，

cosθ=- 9
13

=-
3

13
　……答

sinθ=tanθcosθ=-
2
3
×(- 3

13 )= 2

13
　……答

xx

y

O

θ 1
1

P

A

y

　……答

 P.36 Q1

47三角比の相互関係②

先生メモ先生メモ

項　　目 1回目(　／　) 2回目(　／　) 3回目(　／　) ここに戻る

三角比の相互関係を理解した yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

sinθの値から他の三角比が求められた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q1

三角比の相互関係の利用を理解した yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

tanθの値から他の三角比が求められた yes  /  no yes  /  no yes  /  no Q2

★自分でチェックしてみよう★ ●三角比の相互関係②

 次の空欄をうめなさい。

⑴ 　三角比の相互関係　　0°≦θ≦ 180°とする。
θが鋭角のときの三角比の相互関係は，0°≦θ≦ 180°のときでも成り立つ。

+cos2θ=1　　　tanθ= 　　　1+tan2θ=
1

⑵　tanθの値が与えられたとき，cosθ，sinθの値を求めるには，次のようにする。

①　1+tan2θ=
1 より，cos2θの値を求め，cosθの値を求める。

②　sinθ= より，sinθの値を求める。

1 sinθ=
2
5
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

2 tanθ=-1のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

sin2θ
sinθ

cosθ

tanθcosθ

cos2θ

cos2θ

sin2θ+cos2θ=1より，cos2θ=1-sin2θ=1-( 2
5 )

2

=
21
25

よって，cosθ=!  21
25

=!  21
5

cosθ=
21
5
　のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =

2

21

cosθ=-
21
5
のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =-

2

21

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，cos2θ=

1

1+tan2θ
=

1

1+(-1)2 =
1
2

tanθ<0のとき，cosθ<0だから，cosθ=- 1
2

=-
1

2
　……答

sinθ=tanθcosθ=-1×(- 1

2 )= 1

2
　……答

　……答

46 三角比の相互関係②

演 習 問 題

3 次の問いに答えなさい。

1 次の三角比の値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。 Q1

⑴　sinθ=
4
5
のとき，cosθ，tanθの値 ⑵　cosθ=-

3
4
のとき，sinθ，tanθの値

⑴　3tanθ+4=0のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

⑵　3cos2θ-2cosθ-1=0のとき，sinθの値を求めなさい。ただし，90°<θ<180°とする。

2 次の三角比の値を求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。 Q2

⑴　tanθ=-2のとき，cosθ，sinθの値 ⑵　tanθ=
5
6
のとき，cosθ，sinθの値

sin2θ+cos2θ=1より，

cos2θ=1-sin2θ=1-( 4
5 )

2

=
9
25

よって，cosθ=! 
9
25

=! 
3
5

cosθ=
3
5
　のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =

4
3

cosθ=-
3
5
のとき，tanθ=

sinθ
cosθ =-

4
3

sin2θ+cos2θ=1より，

sin2θ=1-cos2θ=1-(- 3
4 )

2

=
7
16

sinθ>0より，sinθ=
7
16

=
7
4

tanθ=
sinθ
cosθ=

7
4 ÷(- 3

4 )=- 7
3

3tanθ+4=0より，tanθ=-
4
3

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，cos2θ=

1

1+tan2θ
=1÷{1+(- 4

3 )
2

}= 9
25

tanθ<0のとき，cosθ<0だから，cosθ=-
9
25

=-
3
5
　……答

sinθ=tanθcosθ=-
4
3
×(- 3

5 )= 4
5
　……答

3cos2θ-2cosθ-1=0より，(cosθ-1)(3cosθ+1)=0

90°<θ<180°のとき，cosθ<0だから，cosθ-1]0　よって，3cosθ+1=0より，cosθ=-
1
3

sin2θ+cos2θ=1より，sin2θ=1-cos2θ=1-(- 1
3 )

2

=
8
9

90°<θ<180°のとき，sinθ>0より，sinθ=
8
9

=
2 2

3
　……答

　……答

　……答

　……答

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，

cos2θ=
1

1+tan2θ
=

1

1+(-2)2 =
1
5

tanθ<0のとき，cosθ<0だから，

cosθ=- 1
5

=-
1

5

sinθ=tanθcosθ=-2×(- 1

5 )= 2

5

1+tan2θ=
1

cos2θ
より，

cos2θ=
1

1+tan2θ
=1÷{1+( 5

6 )
2

}
=

36
61

tanθ>0のとき，cosθ>0だから，

cosθ=
36
61

=
6

61
　……答

sinθ=tanθcosθ=
5
6
× 6

61
= 5

61

　……答

　……答

　……答
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49三角比

学習日　　　　月　　　日到達目標

三角比を理解して，直角三角形の辺と角の関係についての問題が解決できる。
三角比の相互関係を理解して，三角比の関係についての問題が解決できる。

1

2
100

得 点

24

小 計

⑴ 　sinθ=
2
5
のとき，cosθ，tanθの値を求めなさい。

ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

⑵ 　tanθ=-
1
2
のとき，cosθ，sinθの値を求めなさい。

ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

⑶ 　3sinθ+ 3 cosθ=0を満たすθを求めなさい。
ただし，0°<θ<180°とする。

⑷ 　次の式の値を求めなさい。
①　sin20°-cos50°-cos70°+sin40°

②　cos42°cos138°-cos48°sin138°

⑸ 　高さ 40mのビルの屋上から自分の家の屋
根を見下ろすと，水平面とのなす角が 36°で
あった。このビルと家は何 m離れているか
求めなさい。ただし，目の高さを 1.5m，家
の屋根の高さを 4.5mとし，小数第 2位を四
捨五入して答えなさい。

次の問いに答えなさい。 【各 4点×6】2

40m

36°

sin2θ+cos2θ=1より，cos2θ=1-sin2θ=1-( 2
5 )

2

=
21
25

よって，cosθ=! 
21
25

=! 
21
5

cosθ=
21
5
のときtanθ=

2

21
，cosθ=-

21
5
のときtanθ=-

2

21

1+tan2θ=
1

cos2θより，cos2θ=
1

1+tan2θ =1÷{1+(- 1
2 )

2

}= 4
5

tanθ<0のとき，cosθ<0だから，cosθ=-
4
5

=-
2

5

sinθ=tanθcosθ=-
1
2
×(- 2

5 )= 1

5

cosθ=0のとき成り立たないから，cosθ]0

3sinθ+ 3 cosθ=0より，
sinθ
cosθ =-

3
3 ，tanθ=-

1

3

これを満たすθは，θ=180°-30°=150°

=sin20°-cos(90°-40°)-cos(90°-20°)+sin40°
=sin20°-sin40°-sin20°+sin40°
=0

=cos42°cos(180°-42°)-cos(90°-42°)sin(180°-42°)
=cos42°×(-cos42°)-sin42°×sin42°
=-1

求める長さを xmとする。右の図で，

tan36°= 1.5+40-4.5
x

，x=37÷tan36°=37tan54°

巻末の三角比の表より，tan54°=1.3764

よって，x=37×1.3764=50.9268]50.9(m)

cosθ=
21
5
　のときtanθ=

2

21

cosθ=-
21
5
のときtanθ=-

2

21

cosθ=-
2

5

sinθ=
1

5

θ=150°

-1

0

50.9m36°

36°

1.5m

40m

xm

4.5m

O

(-    ，1)
1 2

3

3 x

y

30°
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■定期試験対策

三角比
学 習 日 　 　   月 　 　 　 日

24

小 計

1

⑴　右の図で，sinθ，tanθの値を求めなさい。

⑵　右の図で，巻末の三角比の表を使って，角θのおよその大きさを求
めなさい。

⑶　右の図で，aの長さを求めなさい。

⑷　次の三角比を，45°以下の角の三角比で表しなさい。
①　cos73° ②　sin124°

⑸　次のθを求めなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°とする。

①　sinθ=
3

2
 ②　tanθ=- 3

次の問いに答えなさい。 【各 3点×8】1

①

①

②

②

tanθ…

sinθ… 2
3

θ

4
6

θ

5
2

8

30°
a

sinθ=
4
6

=
2
3

三平方の定理より，BC= 62-42 =2 5

よって，tanθ=
4

2 5
=

2

5

sinθ=
2
5

=0.4

三角比の表より，
sin23°=0.3907，sin24°=0.4067

よって，θ≒ 24°

a=8cos30°

=8× 3
2

=4 3

=cos(90°-17°)

=sin17°
=sin(180°-56°)

=sin56°
=sin(90°-34°)

=cos34°

tanθ=- 3 =
3

-1

半径 2 の半円上で，座標が
(-1， 3 ) の点は 1 つある。求め
るθは，
θ =180°-60°=120°

2

5

2
3

θ≒ 24°

a=4 3

cos34°

sin17°

θ =120°

θ =60°，120°

半径 2 の半円上で，y 座標が
3 の点は 2 つある。求める

θは，θ=60°，120°

1
2

3
30°

A

B C
2 5

60°
O

(-1，     )

1

2

3

3

x

y

120°
O1 1

2 2
33

x

y

60°

(-1，     )3 (1，     )3
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14

小 計

14

小 計

　sinθ+cosθ=
1
2
のとき，次の問いに答えなさい。

ただし，0°≦θ≦ 180°とする。 【各 7点×2】

⑴ 　sinθ+cosθ=
1
2
の両辺を2乗することによっ

て，sinθcosθの値を求めなさい。
⑵ 　(sinθ-cosθ)2の値を求めることによって，

sinθ-cosθの値を求めなさい。

　次の問いに答えなさい。ただし，0°≦θ≦ 180°
とする。 【各 7点×2】

⑴　 sin2θ
1+cosθ +

sin2θ
1-cosθの値を求めなさい。

⑵　tanθ=-3のとき， 1
1-sinθ +

1
1+sinθの

値を求めなさい。

5 6　

⑴　sinθ+cosθ=
1
2
の両辺を 2乗すると，

(sinθ+cosθ)2=( 1
2 )

2

sin2θ+2sinθcosθ+cos2θ=
1
4

2sinθcosθ+(sin2θ+cos2θ)=
1
4

2sinθcosθ+1=
1
4

2sinθcosθ=-
3
4

sinθcosθ=-
3
8
　……答

⑵　(sinθ-cosθ)2=sin2θ-2sinθcosθ+cos2θ
=(sin2θ+cos2θ)-2sinθcosθ

=1-2×(- 3
8 )

=
7
4

sinθ≧ 0，sinθcosθ<0より，cosθ<0

よって，sinθ-cosθ>0だから，

sinθ-cosθ=
7
4

=
7

2
　……答

　

⑴ 　 sin2θ
1+cosθ +

sin2θ
1-cosθ

=
sin2θ(1-cosθ)

(1+cosθ)(1-cosθ)

+
sin2θ(1+cosθ)

(1-cosθ)(1+cosθ)

=
2sin2θ

1-cos2θ

=
2sin2θ
sin2θ

=2　……答

⑵ 　 1
1-sinθ +

1
1+sinθ

=
1+sinθ

(1-sinθ)(1+sinθ)

+
1-sinθ

(1+sinθ)(1-sinθ)

=
2

1-sin2θ

=
2

cos2θ
=2(1+tan2θ)

=2×｛1+(-3)2｝
=2×10

=20　……答

50 三角比

12

小 計

12

小 計

1

　下の図の△ABCにおいて，∠A=75°，∠B=45°，
AC=6である。あとの問いに答えなさい。

【各 6点×2】

⑴　頂点Aから辺 BCに垂線を引き，BCとの交
点を Hとするとき，垂線 AHの長さを求めな
さい。

⑵ 　△ABCのまわりの長さを求めなさい。

　下の図のように，ある地点 Bから煙
えん

突
とつ

の一番上
のAを見上げた角度は 30°であり，地点 Bから
煙突に向かって水平に 20m進んだ地点 Cから煙
突の一番上のAを見上げた角度は 60°であった。
煙突の一番下の地点を Dとし，目の高さを無視
するとき，あとの問いに答えなさい。【各 6点×2】

⑴　図で，BD：CDを求めなさい。
⑵　煙突の高さADは何mか求めなさい。

3 4

6

A

45°

75°

B C

A

30° 60°
B C20m D

　

⑴　△ABCで，∠C=180°-(45°+75°)=60°
下の図の△ACHで，

AH=ACsin60°

=6× 3
2

=3 3　……答

⑵　△ ACHで，
HC=ACcos60°

=6× 1
2

=3

△ ABHで，
BH=AH=3 3

また，cos45°= BH
AB
より，

AB=BH÷cos45°

=3 3÷ 1

2

=3 6

よって，△ ABCのまわりの長さは，
AB+(BH+HC)+AC

=3 6 +(3 3 +3)+6

=3 6 +3 3 +9　……答

　

⑴　tan30°= AD
BD
より，

BD=
AD

tan30°

=AD÷ 1

3

= 3 AD

tan60°= AD
CD
より，

CD=
AD

tan60°
=AD÷ 3

=
1

3
AD

よって，BD：CD= 3 AD： 1

3
AD

=( 3 )2：1

=3：1　……答

⑵　BC：BD=(3-1)：3

=2：3

だから，

BD=BC× 3
2

=20× 3
2

=30(m)

AD=BD×tan30°

=30× 1

3

=10 3 (m)　……答

6

A

H
45° 60°

B C
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